



张伯驹十五讲

作者 张恩岭

策划 王彦涛 李建成

(接上期)

“秦游”苦情

张伯驹夫妇因乡下不收，只好返回北京，但北京已没有他们的户口，也没有他们的粮本。好在他手里尚有刚刚发下来的退职金，生活暂时无虑。下半年，夫妇俩又来到了西安，暂住在女儿张传■家里，尚可度日。

张伯驹是只要有一食果腹，马上便可回到艺术境界中的人，于是，他在西安旧地重游，游大雁塔、灞桥、华清池……中秋则登大雁塔看月，登骊山，游秦始皇陵、终南山和首阳山。重阳、除夕、元宵均有词作，即便是平日出游，携外孙女游玩，也是触景生情，张口即词。不到两年时间，又作词成集，谓为《秦游词》。

这一节，我们又讲到了张伯驹的词，此前已讲了他的《从碧词》和《春游词》，《秦游词》之后，还要讲到张伯驹的《雾中词》、《无名词》等。为什么要讲这么多张伯驹的词呢？因为张伯驹的一生，“词人”是他最重要的身份。

词作，是在张伯驹一生艺术成就中占第一位的，是成就最大的，也是张伯驹从青年时代起直到晚年，一直都在痴情追求、创作，并以此来充实自己的生命、延续中华传统文化的精粹。而他的文物收藏呢？那是他随机而遇的事业，当然也做出了巨大的成就，而且正是这种声誉的巨大，遮掩了他在词作上的才华和成就。实际上，张伯驹的文物鉴赏和捐献行为到“文革”前夕的1964年便终止了，历史再也没有给他收藏和鉴赏的机遇。

《秦游词》在张伯驹漫长词作生涯中，也是一部具有标志性的词集，可以说《从碧词》是张伯驹前期作品的代表作，是其形成婉约词艺术特色的重要时期，但《从碧词》所反映的生活内容还不够深刻和宽广，词人的眼光、胸次还比较简单，因而，所抒发的情感也比较清纯和直接，多为欢快，缺乏沉郁，还处于“绝世天真绝世痴”的阶段。而《春游词》呢？有人认为是张伯驹的后期作品，这样说也可以，张伯驹作《春游词》时，已过60岁，但从《春游词》所披露的作者生活遭遇，以及他的情绪，沉郁而充沛，还有他那追求命运转折的期盼和希望，都还属于生命顽强进取的反映。因而，可以说《春游词》是张伯驹的中期词作，是张伯驹词作生涯的高峰。那么《秦游词》呢？《秦游词》从艺术上当然没有突破《春游词》的成就，它只是娴熟地继承了《从碧词》的风格和《春游词》的艺术特色，但已缺乏对生活的追求和激情，已具有看淡红尘、随遇而安的思想，因此，可以把《秦游词》看作张伯驹晚年词作的“开篇”。

如果把《春游词》视为词人颠沛流离、风雨交加之时的痛苦悲歌，《秦游词》则是风雨暂缓的感叹，对眼前风光的陶醉和对人生的感悟。

张伯驹去西安时，填作一首《苏幕遮》，说明了去时的状况和心境：

第十章 桑榆晚景心犹壮(一)

将去西安女儿家度岁，君坦赠词为慰，答和。
醒晨钟，听暮鼓，盈缺循环，不许长留住。绕树无
枝寻一庇，尘海人间，梗泛知何处。

杏花天，芳草渡，短梦春华，片石还难语。掌上明
珠偏爱女，白发飘零，却是归时路。

张伯驹去西安，意在投靠女儿，以了残年，所以心
中有无尽的辛酸和感慨难以排遣。张伯驹的儿子张柳
溪在石家庄工作，也是一大家子人，生活也不宽裕，最
主要的是和张伯驹已经离婚的王韵缃也住在儿子家
里，他怎么能去呢？除了投靠女儿，别无他途。

到了西安，转眼就是旧历年，除夕之日已是
1971年1月26日。张伯驹一般每逢除夕，都有词作的，
这一天仍不例外，连填了三首《鹧鸪天》，其中一首
写道：

萍梗一家诉聚离，灯前翻觉喜成悲。今朝今夕非
长有，明岁明年更不知。

春浩浩，日迟迟，旧花争自上新枝。人生最是随缘
好，半醉全醒各任时。

过春节，却没有愉快的心情，明岁会发生什么更
是心中无数。张伯驹一家是这样，其实处在“文革”时
期的家家户户都是一样的，谁也不知道这种日子何时
结束。果然，这一年9月13日，便发生了举世震惊的
“九·一三”事件，紧接着就是“批林批孔”运动的开始，
“文革”浩劫还在继续。

但是，“人必生活着，就不能时时陷于痛苦之中”，
这是一句名言，张伯驹虽然心中有诸多的伤感，但只
要走进春光秋景、江山胜迹，他还是宠辱皆忘，情绪为
之一振，随口诵出奇情华章。

他曾带着两个外孙女去观赏大雁塔，写了一首
《鹧鸪天·雁塔》：

曾是高标矗盛唐，僧亡香灭锁空房。鸟音似喙多
心偈，萤火还疑舍利光。

听淅淅，视茫茫，惊风无往渭流长。西来秋色今如
昔，不见五陵气郁苍。

这首词追忆盛唐时期大雁塔的雄伟和烟火繁盛的
升平气象，感慨世事沧桑，如今僧亡香灭，一片萧索。
这当然与当时的政治、文化环境有关。词人面对这
一切，难免有吊古伤感的心情。这首词情景交融，一气
呵成，读后眼前有波涛起伏之感。

张伯驹在西安期间，还有一些气息清新、语言流畅的
田园小词值得玩味，《杨柳枝》一词，就传递出词人
难得的欢愉：

迷离烟色有无间，夹岸临流水一湾。

雨后登楼时一望，柔条缺处是青山。

最后一句实为奇警，远远望去，婀娜的柳丝缺处，
可见青山之苍远，令人顿感壮美。另一首《小秦王》更
是淡雅活泼：

清溪堤外稻花田，水接源头第一泉。

垂柳阴阴飞白鸟，野风吹破一湖烟。

唐朝诗人王维曾有“漠漠水田飞白鹭，阴阴夏木
啭黄鹂”的诗句，此词显然化用了王维诗句，但很巧妙、
自然，全词语言自然、欢快，毫无雕琢之感。以景寓情，
词人的心绪已从“边塞十年冰雪里，牡丹江上吊词皇”的
哀痛中暂时解脱出来。

《秦游词》中还有一个值得重视的现象，即词人向
佛思想的出现，这是词人晚年思想和晚期词作的一个
重大转变。张伯驹这时期还有这样一首词：

浣溪沙

正月十一日大雪，晨起河边踏雪诵佛。

梦里曾于净土行，开门起看尽光明。岸边垂柳鹤
梳翎。

天地与心同一白，乾坤着我并双清。万花飞散打
身轻。

词人夜梦中仿佛看到了净土佛界，早晨开门一看，
白雪世界，一片光明。河岸上柳丝静垂，悠闲的鹤
在梳弄翎羽，飘散的雪花轻轻打在身上，简直是一个

透明、洁净、宁静的幻境。在这个静美的时刻，词人的心与天地同样洁白，这是多么纯净无瑕的境界啊！

这首词里的“天地与心同一白”，是自然的境界，
也是佛界的境界，自然也是词人向往的人生境界。面对
当时的社会乱象，张伯驹似乎悟出了什么，竟然能
跳出当时的政治氛围，悠然地踏雪诵佛，其思想之超脱，
也是平常人难以想象的。

《秦游词》的词风，延续了前期词作的婉丽、哀怨，
而又渐变为朴实、疏淡、自然平易的风格。

这一年重阳节后，张伯驹从西安回到了北京，一
到北京，算是再次陷入窘境，没有户口，没有粮本，在
那个年代等于无饭可吃。这一时期，张伯驹有一首《渭
城曲》很能显示他困顿的情形：

肆间初见小梅姿，风韵依然似旧时。
画图愿买折枝枝，无奈囊空惟剩诗。

一辈子清风标举的文人张伯驹，到了这个时候还
习惯性地用诗词来抒发心中的感受。同时，张伯驹穷
到了没有饭吃，山穷水尽，依然有心情去欣赏梅花，这
种超脱穷困、不改文人情操的幽默也真令人叹服。

张伯驹一生命运多舛，这一次真的陷入了绝境，在
他的前面，还会发生什么奇迹吗？在广为流传的张
伯驹故事中，1972年初被聘为中央文史研究馆馆员的
经过，就被演绎成张伯驹一生中最大的传奇之一，说是
毛泽东在陈毅追悼会上看到了张伯驹写的挽联，大为
赞赏，经询问陈毅夫人张茜，才得知张伯驹没有工作、
没有户口的困境，然后亲自安排周恩来总理要关照
张伯驹的情况，才使张伯驹进入中央文史研究馆工作。

然而，这不是事情的原貌。下面，我们就讲一下张
伯驹被聘为中央文史研究馆馆员的经过和他此后几
年间的生活与创作情况。

受聘文史馆馆员始末

把张伯驹和毛泽东联系起来，的确富有传奇性，
但这不是历史事实，如果任其传说，那么，真实的历史
就会变得毫无价值和意义，甚至影响我们对真实历史的
认识。

首先，张伯驹其时的处境是一个曾被批判被斗争，
而后被辞退，没有工作、没有户口，处于时代最底层的人，
他写的挽联怎么可能在经过严格的审查之后，还能挂到
陈毅追悼会那么一个高级别且严肃庄重的场合呢？

另外，毛泽东的摄影师在《共和国红镜头：中南海
摄影师镜头中的国事风云》中，也没有提到张伯驹写
挽联一事。书中说：1972年1月10日，毛泽东午睡醒
来，临时决定去参加陈毅追悼会，在追悼会现场被周
恩来等中共高层和陈毅家人簇拥，毛泽东慰问了陈毅
夫人张茜和陈毅的四个子女，与西哈努克亲王交谈，
并在陈毅灵前鞠躬，对于陈毅和邓小平作了相关评价。
这一段话已经说明了事实。毛泽东没有巡视会场上
摆放的花圈，也没有提到张伯驹。

其实，张伯驹被聘为中央文史研究馆馆员的经过是
这样的：

1971年重阳节后，张伯驹夫妇回到北京，因为衣
食无着，又无工作，就想到了自己的朋友章士钊，想请
他帮助解决问题。章士钊先生当时任中央文史研究馆
馆长，就想了一个办法，想聘请张伯驹到中央文史研究
馆工作。但这样的大事岂是章士钊能够做主的，需要
请示国务院。他们商定，由张伯驹给周恩来总理写
一封封信，讲清楚目前困难状况，请求解决问题。于是，
1971年10月26日，张伯驹亲笔写好了给周恩来总理的
信，讲了去东北及被农村退回的情况，信中又说：
“我有一女在西安教小学，欲往投奔，小女夫妇月入甚
微，无以安排其父母，户口至今仍未解决，溥溥大地，
锥无可立，伏乞能饬属准予报入户口，实为至感。”

(未完待续)